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ТЕОРЕТИКО – МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ СТРАТЕГІЇ І ТАКТИКИ ВИБОРЧОЇ
КАМПАНІЇ

В сучасному цивілізованому світі вибори є найпоширенішим демократичним способом здобуття
політичної влади, оновлення персонального складу її органів та інституцій. Вибори нерозривно пов’язані з
поняттям демократичного укладу суспільного життя, який передбачає періодичну ротацію (змінюваність) не
тільки особового складу владних інституцій, а й здійснюваного ними курсу, а також їх здійснення
безпосередньо пов’язане з необхідністю підготовки та проведення виборчої кампанії відповідного рівня.
Виходячи з існуючого рівня масової політичної культури і політичної самосвідомості сучасного українського
суспільства, а також відсутності стійкої соціальної бази більшості політичних партій України виникає
необхідність в науковому і систематичному підході до розробки стратегії і тактики виборчих кампаній. Вибори
(а, отже, і виборчі кампанії) в нестабільному українському суспільстві стали невід’ємними елементами
політичного сьогодення. Зважаючи на велику кількість часто протилежних поглядів та оцінок стосовно даної
теми необхідно систематизувати розрізнені концепції в єдину, цілісну і впорядковану систему, яка б сприяла
кращому і адекватнішому розумінню сутності стратегії і тактики виборчої кампанії.

Питання вивчення специфіки (особливостей) формування стратегії і тактики виборчої кампанії є досить
поширеним в багатьох дослідженнях як зарубіжних, так і українських авторів. Значну увагу даній проблемі
приділяють такі зарубіжні дослідники як Ю. Аверін [1], А. Автономов [2], В. Н. Амелин [3], В. Васильєв [6], Г.
Вахрушев [7], І. Вікентьєв [8], І. Гороховский [7], Ф. Гоулд [9, 10], Т. Грінберг [11], Грознецкий І. [12], Е.
Єгорова-Гартман [13], А. Жмиріков [14], А. Ковлер [18], Д. А. Левчик [3], М. Лозовой [21], Н. М. Малишевский
[24], Є. Малкін [25, 26], В. Мейтус, В. Мейтус [27], І. Е. Минтусов [13], Е. Г. Морозова [2], Дж. Наполітан [28],
Ш. О`Коннел [29], К. Пейн [29], В. Полуектов [30], А. Постніков [6], Жак Сегела [34], Є. Сучков [25, 26], С. А.
Устименко [3], К. Хед [29]. В Україні на дану тематику звертають увагу такі фахівці як В. Бебик [4], М. Й.
Варій [5], Е. Золотухін [15], В. Кафарський [17], Л. Кочубей [19], А. В. Лукашов, А. В. Пониделко [22], Г.
Почепцов [31] , О. Приходьмо [32], С. Рябов [33].

Дана наукова публікація є спробою комплексної систематизації наукових уявлень про сутність, складові,
специфіку розробки та особливості практичної реалізації стратегії і тактики виборчої кампанії. В зв’язку з цим
увага концентрується на пошуку компромісної точки зору щодо досліджуваної проблеми, перевага не
віддається жодній з існуючих концепцій, навпаки – всі, навіть протилежні, точки зору варті уваги і є
складовими елементами єдиної, цілісної наукової картини дослідження.

Дослідження має на меті розкриття базових теоретико-методологічних підходів до вивчення стратегії і
тактики виборчої кампанії. Враховуючи необхідність забезпечити вихід на новий рівень теоретичного
осмислення і узагальнення цієї проблеми та виробити рекомендації як політичного, так і правового характеру у
даній науковій публікації поставлено такі завдання:

- розглянути поняття „виборча кампанія”, його види і складові;
- розкрити суть поняття „стратегія виборчої кампанії” і розглянути основні підходи щодо його

тлумачення;
- з’ясувати сутність поняття „тактика виборчої кампанії” і дослідити базові засади його інтерпретації;
- провести чітку лінію розмежування стратегії і тактики виборчої кампанії, виявити і проаналізувати їх

спільності та відмінності;
- підвести підсумки і викласти науково-практичні рекомендації щодо досліджуваних проблем.

Вибори для громадян найчастіше – це вибір „найменшого зла”. Але це не зменшує ролі виборів у житті
людей, оскільки „вибори були й залишаються одним із важливих інструментів вирішення проблеми
взаєморозуміння, взаємодії між державною владою і громадянським суспільством” [19, с. 24].

Проте вибори не зводяться лише до самого процесу голосування, оскільки необхідно бачити процес
масштабніше як масову кампанію, цілісний комплекс заходів та процедур щодо формування керівних владно –
державних інституцій. У зв’язку з цим необхідно сконцентрувати увагу на вивченні виборчої кампанії, яка
включає в себе цілий ряд важливих процедур.

Виборчі кампанії прийнято розглядати в загальнонаціональному та регіональному масштабі. Таким
чином організація і проведення виборчої кампанії включають в себе реалізацію цілого комплексу різних
заходів. Однак, щоб ця діяльність була успішною, вона повинна бути чітко спланованою, обґрунтованою і мати
цілісний характер.

Виборча кампанія – це поняття, яке має безліч різноманітних тлумачень, серед яких слід відзначити
наступні: зусилля, спрямовані на успіх у день виборів; особливий захід зі своїми технологіями, законами і
практикою; складний процес, що вимагає залучення великої кількості найрізноманітніших ресурсів
(організаційних, фінансових, інформаційних і кадрових) і складається з низки взаємопов’язаних заходів із
застосуванням різних дисциплін і знань; участь професійних виборчих команд, професійних консультантів та
іміджмейкерів [4; 5; 17; 25; 26; 31]. Метою виборчої кампанії є перемога на виборах, яка досягається при
наявності підтримки даного кандидата чи політичної сили зі сторони електорату. Таким чином всі дії, що
здійснюються вході виборчої кампанії спрямовані на те, щоб завоювати максимальну кількість голосів, а, отже,
здобути перемогу на виборах і привести конкретного кандидата чи політичну силу до влади. З вище



зазначеного випливає, що проект виборчої кампанії повинен складатися з двох ключових частин: перша дає
відповідь на питання, що необхідно донести до електорату, щоб він віддав свої голоси за даного кандидата
(політичну силу) (стратегія), друга – в якій формі це зробити (тактика).

В сучасній науці немає одного простого і лаконічного визначення, тому найбільш прийнятним є
розглядати різні визначення, що доповнюють одне одного. Слід відзначити наступні підходи до розуміння
сутності стратегії виборчої кампанії: концепція чи набір концепцій”; об’єднуюча ланка всіх елементів кампанії;
тест для перевірки всіх тактичних рішень, які приймаються в ході кампанії; відповідь на питання, що саме
необхідно донести до виборців, щоб вони проголосували за даного кандидата (партію); найбільш складна сфера
виборчих технологій, в якій робиться найбільша кількість помилок; змістовна частина виборчої кампанії;
покликана відповісти на запитання „Що треба робити?”; єдність двох складових: „дії в умовах свого
домінування” і „дії в умовах домінування іншої сторони” [4; 5; 17; 25; 26; 31].

Стратегія виборчої кампанії – насамперед її змістовна складова, на якій будуються організація і
проведення всієї кампанії. Під стратегією слід розуміти сукупність цілей та завдань будь-якого виду діяльності,
а під тактикою – сукупність способів досягнення цілей вирішення поставлених завдань кампанії. Стратегія і
тактика кампанії розробляються виходячи з поставлених цілей. В межах практичної реалізації виборчої
кампанії використовується цілий ряд технологій, основна з яких – технологія формування іміджу. Розглянувши
різноманітні визначення вище зазначеного поняття стратегію слід розуміти передусім як сукупність дій,
направлених на досягнення поставлених цілей, доповнюваних і коректованих в процесі її практичної реалізації.

Процес формування стратегії виборчої кампанії містить наступні етапи:
- збір інформації про виборців округу та конкурентів;
- оцінка конфігурації ( розстановки сил ) виборчої кампанії – виділення конкретних груп виборців (які

схильні голосувати за кожного з конкурентів ( „базовий електорат конкурентів” ), які ще не визначилися і
„хитаються” у своєму виборі ( рухома частина виборців );

- визначення основної ( ключової ) ідеї власної виборчої кампанії, а також визначення т. зв. „адресної”
групи;

- формулювання основної та допоміжних тем кампанії;
- визначення власних дій по відношенню до конкурентів;
- аналіз стратегії виборчої кампанії конкурентів, виявлення їхніх сильних і слабких сторін, їх врахування

у власній стратегії [25].
Як свідчить практика світової політичної науки, стратегія виборчої кампанії може базуватися на

іміджевих (декларація причетності, створення міжособистісного контрасту кандидатів, створення ідеологічного
контрасту кандидатів, ставка на базову проблему, формування позитивного іміджу кандидата), організаційно-
політичних (створення передвиборних коаліцій, ставка на владні структури, ставка на суспільно-політичні
структури, ставка на ЗМК) і спеціальних (створення негативного іміджу конкурентів, деморалізація
конкурентів, розкол конкурентів, розкол електорату) елементах. Існує цілий ряд т. зв. класичних принципів
стратегії виборчої кампанії, особливо важливі наступні: визначення підтримки; створення яскравого контрасту;
підкреслення ідеологічної різниці; пошук простої і емоційної теми; формування позитивного іміджу; створення
негативного іміджу; утворення коаліцій; використання механізму, який спрямований на деморалізацію
конкурентів [4].

Виборча стратегія – це також і сукупність інформаційних тем, на розкриття і висвітлення яких
спрямовані практично всі дії, що здійснюються в ході виборчої кампанії. Тому виробити стратегію означає
правильно визначити ключові теми, які хвилюють виборців. Процес розробки стратегії можна розділити на два
основні етапи: теоретичний та практичний. На першому відбуваються інформаційно-аналітичне забезпечення
виборчої кампанії, розробка основних сюжетних ліній, виявлення і порівняння конкурентів, практична
реалізація наміченої стратегії, на другому – встановлюється зворотній зв’язок між кандидатом і виборцями
(намічена стратегія перетворюється на здійснювану).

Правильна стратегія кампанії дозволяє кандидату в повній мірі використовувати обмежені ресурси, серед
яких: фінанси, час, люди і творчий потенціал. Технологія використання цих обмежених ресурсів виборчої
кампанії, в майбутньому буде визначати результат виборів для даного кандидата чи політичної сили.

Стратегію виборчої кампанії визначають як сукупність цілей та основних шляхів її досягнення у
виборчому процесі. Таким чином, стратегія - це своєрідний „банк основних ідей кампанії”, у рамках якої
реалізується образ кандидата, тактика і план виборчої кампанії, а також визначається зміст основних
агітаційних матеріалів [24].

Оскільки стратегія поєднана з необхідністю визначень, то її суть часто полягає в тому, щоб визначити і
донести до громадськості: хто наш кандидат (його особисті дані, його філософія та суспільно-політична
позиція); хто наш опонент; предметний ґрунт (проблеми суспільної політики, питання про особистості тощо),
на якому ми розраховуємо розгорнути нашу публічну полеміку; хто адресат, тобто ті виборці, в яких,
найімовірніше всього, знайдуть відгук ідеї, висунуті кандидатом і кампанією в цілому. Необхідно відзначити,
що практично будь-яка стратегія виборчої кампанії спрямована на забезпечення виразного, добре
налагодженого зв'язку певного кандидата та його електорату з метою залучення якнайбільшої кількості
прихильників. Дослідники виділяють три основні стратегії виборчої кампанії: проводити кампанію з яскраво
вираженим партійним фоном із опорою на прихильників партії та на її власні можливості; проводити її як
дискусію з найважливіших питань, у ході якої посилено пропагувати курс, привабливий для впливових груп;



вести кампанію, орієнтовану на відому (харизматичну) особистість, і будувати цю кампанію на пропаганді
особистих якостей та іміджу кандидата [24, с. 14].

Всі питання, які вирішуються в рамках виборчої кампанії, мають належати або до стратегії, або до
тактики. Найбільш логічно буде віднести до стратегії змістовну частину виборчої кампанії, а до тактики -
комунікативну частину. Тобто „стратегія відповідає на запитання: що потрібно сказати виборцям; яку інфор-
мацію необхідно довести до них, щоб вони проголосували за відповідного кандидата (партію), а тактика - як
сказати; як, в якій формі та в якій послідовності довести необхідну інформацію” [25, с. 464].

Стратегія виборчої кампанії деталізується в конкретних способах досягнення поставлених цілей, тобто в
конкретних заходах, в тактиці кампанії. Тактика – це насамперед конкретні дії, які починаються в процесі
виборчої кампанії з метою правильного розподілу основних ресурсів і виконання стратегічних завдань кампанії.
Тактика відіграє важливу роль, оскільки вона визначає і встановлює найбільш ефективні способи і методи
управління виборчими ресурсами для досягнення поставленої мети. Правильний вибір стратегії – необхідна,
але недостатня умова успіху на виборах, оскільки саме тактика кампанії покликана реалізувати на практиці всі
стратегічні плани виборчої кампанії. Тому найважливішим структурним елементом кампанії є тактичний план
проведення кампанії, який містить всі інструменти, за допомогою яких має відбутися налагодження і
встановлення міцного зв’язку даного кандидата з його цільовими виборцями.

Що стосується тактики виборчої кампанії, слід відзначити, що: „...Під тактикою будемо розуміти
сукупність погоджених прийомів передвиборної боротьби для досягнення проміжних цілей кампанії, а також
вирішення непередбаченої планом ситуації” [23, с. 108].

Тактика виборчої кампанії – неоднозначне поняття, яке, однак, тісно пов’язане із стратегією виборчої
кампанії. Слід відзначити наступні підходи до розуміння цього поняття:

- вказує на техніку комунікації, напрям повідомлень на певні групи людей, планування часу видачі
повідомлень, метою яких є досягнення максимального ефекту;

- до тактики належить комунікативна складова виборчих технологій, тобто сукупність методів та
прийомів, дозволяючи найбільш ефективно донести до виборців стратегічний зміст виборчої кампанії;

- дає відповідь на питання, як, в якій формі і в якій послідовності слід донести до виборців інформацію,
необхідну, щоб вони проголосували за відповідного кандидата;

- сфера виборчих технологій, яка піддається стандартизації значно легше у порівнянні з стратегією;
- побудова тактики - в першу чергу найбільш ефективний розподіл наявних ресурсів між її складовими

(напрямками кампанії) і по часу (етапи кампанії);
- має відповісти на запитання „Як?” і „Коли?” [4; 5; 17; 25; 26; 31].
Тактика виборчої кампанії охоплює таке коло проблем: визначення тактичного малюнка кампанії: її

основних напрямів та етапів; визначення заходів кампанії в рамках кожного з її напрямів та етапів; створення
структури керування кампанією (штаб кампанії); розробка і реалізація плану-графіка кампанії [25, с. 42].

До тактики належить комунікативна складова виборчих технологій, тобто сукупність методів і прийомів,
які дають можливість найбільш ефективно довести до виборців стратегічний зміст виборчої кампанії. Тактика –
це насамперед конкретні дії, які починаються в процесі виборчої кампанії з метою правильного розподілу
основних ресурсів і виконання стратегічних завдань кампанії.

Тактика виборчої кампанії покликана вирішити цілий ряд суттєвих питань, серед яких: підбір фахівців-
апаратників для команди і організація їхньої роботи; складення графіка роботи кандидата; спостереження за
діями конкурентів і організація зустрічної протидії; підготовка організація виступів кандидата в ЗМІ; створення
рекламних (друкованих або відео) матеріалів на підтримку кандидата; вирішення проблем матеріального і
транспортного забезпечення кампанії; встановлення контактів з громадськістю, політичними і суспільними
організаціями, а також впливовими людьми (в конкретному окрузі). Вкрай важливо вибрати тактику, яка
відповідає політичному плану кандидата.

Важлива складова тактики виборчої кампанії – цілеспрямований вплив на виборців, який необхідно
здійснювати в трьох основних напрямах: „контакти з виборцями, котрі збираються прийти на виборчі
дільниці”; „вплив на тих, що не визначилися”; „залучення до виборчих дільниць тих, хто настроєний на вашу
користь” [17, с. 19]. Форми такого впливу можуть бути різні: кампанія „від дверей до дверей”, телефонування
виборцям, безпосередні зустрічі кандидата з виборцями, реклама в ЗМІ тощо. Результативним є також
розсилання особистих звернень до виборців поштою.

Важливим елементом кампанії є і відносини з громадськими організаціями, політичними партіями і
рухами, неформальними об`єднаннями, а також впливовими в окрузі людьми. Однак, не варто зациклюватися
на одній найбільш ефективній формі, необхідно використовувати їх в комбінації, постійно нагадуючи виборцям
про себе. Тільки постійний і цілеспрямований зв’язок кандидата з виборцями може в майбутньому принести
йому певні політичні дивіденди.

Підводячи підсумки проведеного дослідження слід відзначити, що саме від добре розроблених і на
практиці реалізованих стратегії і тактики залежить успіх всієї виборчої кампанії. Ці два ключові елементи
мають враховувати весь комплекс суспільно-політичних та соціально-економічних умов як країни в цілому, так
і певних регіонів чи виборчих округів, оскільки: „Ефективність кожної виборчої кампанії визначається
наявністю в суспільстві потрібних для цього економічних, соціальних, політичних, правових і соціально-
культурних умов” [19, с. 24].

Стратегія виборчої кампанії відображає основні методи, способи, символи, лозунги і образи, які будуть



використовуватися кандидатом чи політичною силою в ході цієї кампанії. Проте сама стратегія нічого не варта
без ефективного, централізованого і професійного керівництва, оскільки „Стратегія – ефективний інструмент,
але вирішальну роль грає компетентність керівника, який його використовує” [27, с. 47].

Стратегія і тактика виборчої кампанії співвідносяться між собою як теорія і практика, змістовна і
комунікативна сфери виборчої кампанії. Але ці відмінності не розмежовують, а, навпаки, ще більше їх
об’єднують, оскільки і стратегія, і тактика в рівній мірі важливі для позитивного завершення виборчої кампанії.
У випадку „слабкості” (недопрацьованості, незавершеності) одного з цих елементів під загрозу зриву (або,
навіть, провалу) потрапляє весь процес.

Співвідношення між стратегією і тактикою виборчої кампанії можна також охарактеризувати таким
твердженням про їхню взаємозалежність: „...головне завдання тактики – максимально ефективно вирішити
окремі стратегічні завдання” [27, с. 64].

Перспектива подальших розвідок у напрямі вивчення стратегії і тактики виборчої кампанії найбільш
доцільним є у дослідженні стратегії і тактики регіональних виборчих кампаній (зокрема – на прикладі
західноукраїнських областей) кінця XX – початку XXI ст., де можна виявити і проаналізувати специфіку та
особливості регіонального застосування стратегії і тактики виборчих кампаній, а також напрацювати цілий ряд
науково-практичних рекомендацій щодо їх подальшої трансформації і вдосконалення.
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SUMMARY

Tataryn A. THEORETIC AND METHODOLOGICAL APPROACHES OF THE RESEARCH OF
STRATEGY AND TACTIC OF ELECTORAL CAMPAIGN

In the article are analyzed theoretic approaches of the research of strategy and tactic of electoral campaign. A
sense of concept, the basic components and also the kinds and varieties of strategy and tactic of electoral campaign are
considered.


